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7
 C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²² PouzvÀ Á¸® 5 öÁÎ¨£øh²sø©PøÍ AÔ¢x öPõÒÁuØS®

²² C¢u 5 öÁÎ¨£øh²sø©PÎß ‰»® öuõhº¦PøÍ E¸ÁõUS 

ÁuØS®   ÷PzvµPouU Pozu¾hß öuõhº¦£mh ¤µ]Ú[PøÍz 

wº¨£uØS®

÷uøÁ¯õÚ  BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

öÁÎ¨£øh²sø©PÒ

öÁÎ¨£øh²sø©PÒ

{ÖÁ¼ßÔz vmh©õP Esø© GÚz öu›²® TØÖPÒ öÁÎ¨£øh²sø©PÒ 

GÚ¨£k®. PouzvÀ uºUPŸv¯õP Âh¯[PøÍ ÂÁ›¨£uØS® öuõhº¦PøÍ 

E¸ÁõUSÁuØS® •iÄPøÍ Gk¨£uØS® öÁÎ¨£øh²sø©PÒ 

£¯ß£kzu¨£kQßÓÚ. 

÷PzvµPouzvß u¢øu GÚU P¸x®, Q.•. 300 CÀ Q÷µUPzvÀ ÁõÌ¢u 

C³UQ¼mk GßÝ® PouÂ¯»õÍº uõ® GÊv¯  "Elements" GßÝ® 

¦zuPzvÀ Pou £õhzxhß öuõhº¦£mh öÁÎ¨£øh²sø©PøÍ 

•ßøÁzuõº. AÁØÔÀ ]» ÷PzvµPouzxUS Â÷\h©õÚøÁ. 

HøÚ¯ öÁÎ¨£øh²sø©PÒ ö£õxÁõÚøÁ¯õÚ÷uõk AÁØøÓ  

Am\µPozv¾® HøÚ¯ £SvPÎ¾® £¯ß£kzu •i²®. ö£õxÁõÚ I¢x 

öÁÎ¨£øh²sø©PøÍ C¨£õhzvÀ £õº¨÷£õ®.

CÆøÁ¢x öÁÎ¨£øh²sø©PøÍ¨ ¤ßÁ¸©õÖ _¸UP©õP GÊx÷Áõ®. 

^1&	J÷µ Po¯zxUSa \©©õÚ Po¯[PÒ JßÖUöPõßÖ \©©õS®.

^2&	\©©õÚ Po¯[PÐhß J÷µ Po¯zøuU TmkÁuõÀ ö£Ó¨£k®  

  Po¯[PÐ® \©©õS®. 

^3&	\©©õÚ Po¯[PÎ¼¸¢x J÷µ Po¯zøuU PÈ¨£uõÀ  

  ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® \©©õS®. 

^4&	\©©õÚ Po¯[PøÍ J÷µ Po¯zvÚõÀ ö£¸US®÷£õx  

  ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® \©©õS®.  

^5&	\©©õÚ Po¯[PøÍ J÷µ Po¯zvÚõÀ ÁSUS®÷£õx  

  ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® \©©õS®. 
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C[S ""Po¯®'' Gß£uõÀ P¸u¨£kÁx }Í®, £µ¨£ÍÄ, PÚÁÍÄ, voÄ, 

Pv, ÷Põn® ÷£õßÓÚÁõS®. 

CÆøÁ¢x öÁÎ¨£øh²sø©PøÍ²® £¯ß£kzv Am\µPouzv¾® 

÷PzvµPouzv¾® EÒÍ £» ÷£ÖPøÍ¨ ö£Ó•i²® Gß£uõÀ AøÁ ªP 

•UQ¯©õÚøÁ. CÁØøÓ Â›ÁõP¨ £õº¨÷£õ®. 

öÁÎ¨£øh²sø© 1

J÷µ Po¯zvØS \©©õÚ Po¯[PÒ JßÖUöPõßÖ \©©õS®

CuøÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ _¸UP©õP GÊx÷Áõ®.

		       a = b
		       a = c
		  / b = c BS®. 

CÆöÁÎ¨£øh²sø©U÷PØ£ 

—µÂ°ß Á¯x S©õ›ß Á¯xUSa \©® BPÄ® µÂ°ß Á¯x P©¼ß Á¯xUSa 

\©©õPÄ® C¸¨¤ß S©õ›ß Á¯x P©¼ß Á¯xUSa \©©õS®˜.

CÆöÁÎ¨£øh²sø©ø¯U ÷PzvµPouzvÀ ÷£ÖPøÍ¨ ö£ÖÁuØS¨ 

£¯ß£kzx® Euõµn® JßøÓ¨ £õº¨÷£õ®. 

² R÷Ç uµ¨£mkÒÍ |õØ£UPÀ  ABCD CÀ AB = BC, AB = CD. 

A

B C

D
 

÷©÷» uµ¨£mkÒÍ öÁÎ¨£øh²sø©US HØ£,

BC = CD BS®.  
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Euõµn® 1

•U÷Põo ABC CÀ AB = AC E® AB = BC E® BS®.  AC = 5 cm  GÛß, 

•U÷Põo ABC Cß _ØÓÍøÁU PõsP. 

A

B C

AC = 5 cm BPÄ® AC = AB BPÄ® C¸¨£uÚõÀ öÁÎ¨£øh²sø© 1 CØ÷PØ£  
AB = 5 cm BS®. 

CÆÁõ÷Ó AB = 5 cm BPÄ® AB  = BC BPÄ® C¸¨£uÚõÀ  BC = 5 cm BS®.  

BP÷Á D ABC Cß _ØÓÍÄ  = AC + BC + AB
			     = 5 cm + 5 cm + 5 cm
			     = 15 cm
/ D ABC  Cß _ØÓÍÄ 15 cm BS®. 

Euõµn® 2

R÷Ç uµ¨£mkÒÍ E¸ÂÀ  XBY  = ABX  E® XBY  = CBY E® BS®.   ABX  
CØS® CBY  CØS® Cøh÷¯¯õÚ öuõhº¦ ¯õx?

A
B

C

Y

X

XBY  = ABX ^uµ¨£mkÒÍx&

XBY  = CBY ^uµ¨£mkÒÍx&

                             öÁÎ¨£øh²sø© 1 CØ÷PØ£ 

                             ABX = CBY BS®.
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£°Ø] 7.1

1.	 AB, CD  BQ¯ ÷|º÷PõkPÒ  X  CÀ CøhöÁmkQßÓÚ. DXB = BXY   

BS®.  AXC = 70o GÛß,  BXY  Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

Y

D

X
A B

C

2.	 |õØ£UPÀ PQRS  CÀ PQ = PR, PQ = PS BS®. £UP[PøÍ Ai¨£øh¯õPU 

öPõsk •U÷Põo PSR  GÆÁøP •U÷Põo GÚU TÖP. 

P Q

RS

3.	 O øÁ ø©¯©õPU öPõsh Ámhzvß «x A, B GßÝ® ¦ÒÎPÒ  

OA = AB  BS©õÖ Aø©¢xÒÍÚ. £UP[PÐUS HØ£ •U÷Põo  ABO 

GÆÁøP •U÷Põo GÚU TÖP. 

A B

O
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öÁÎ¨£øh²sø© 2

\©©õÚ Po¯[PÐhß J÷µ Po¯zøuU TmkÁuõÀ ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® 

\©©õS®.

CuøÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ GÊu»õ®. 

        a = b  GÛß, 

 a + c = b + c BS®. 

CÆöÁÎ¨£øh²sø©ø¯ ÷©¾® Â›Ä£kzv GÊx®÷£õx

x = y  BPÄ®  p = q BPÄ® C¸¨¤ß,

x + p = y + q BS®. 

CÆöÁÎ¨£øh²sø©U÷PØ£

—©µUPÔ Áõ[SÁuØSa ö\»ÁõÚ £n® £õÀ Áõ[SÁuØSa ö\»ÁõÚ £nzvØ-

Sa \©ÚõÁ÷uõk  £Ç® Áõ[SÁuØSa ö\»ÁõÚ £n® •møh Áõ[SÁuØSa 

ö\»ÁõÚ £nzvØSa \©©õPÄ® C¸¨¤ß,  ©µUPÔ²® £Ç•® Áõ[SÁuØSa 

ö\»ÁõÚ ö©õzu¨ £n® £õ¾® •møh²® Áõ[SÁuØSa ö\»ÁõÚ ö©õzu¨ 

£nzvØSa \©ÚõS®. ˜

CÆöÁÎ¨£øh²sø©PøÍ¨ £¯ß£kzv ö£Ó¨£k® GÎ¯ ÷PzvµPou¨ 

÷£Ö JßøÓ¨ £õº¨÷£õ®. 

E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ  AB  GßÝ® ÷PõmiÀ  X  GßÝ® ¦ÒÎ EÒÍx.  

AXD = BXC  BS®. 

A BX

CD

AXD = BXC  (uµ¨£mkÒÍx)

                             öÁÎ¨£øh²sø© 2 CØ÷PØ£

                                  
AXD + CXD  = BXC + CXD } }

AXC BXD=
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Euõµn® 1

R÷Ç uµ¨£mkÒÍ E¸UPÎÀ ABD = PQS E® CBD  = RQS  E® BS®. 

A

D

C
B

P

Q

R

S

 

               ABD  = PQS " CBD  = RQS

∴ ÷©÷» SÔ¨¤mh öÁÎ¨£øh²sø© 2 CØ÷PØ£

                          ABD  + CBD  = PQS + RQS  

	 ∴ ABC = PQR 

£°Ø] 7.2

1.	 •U÷Põo XYZ  Cß £UP®  XY  Cß «x  O GßÝ® ¦ÒÎ¯õÚx OZ = OY  
BS©õÖ Aø©¢xÒÍx.  XY  = OZ + OX  GÚU PõmkP. 

Y

Z

XO

2.	 •U÷Põo ABC CÀ £UP® AC Cß «x  D GßÝ® ¦ÒÎ Aø©¢xÒÍx.  

ABD = BCD, CBD = BAD GÛß,  BAD + BCD = ABC  GÚU PõmkP. 

A

B C

D

ABC PQR= GÚU PõmkP.
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3.	 |õØ£UPÀ ABCD  CÀ £UP® AB Cß «x ¦ÒÎ X E® £UP® CD Cß «x 

¦ÒÎ  Y E® AX = CY  BS©õÖ®  BX = DY  BS©õÖ® Aø©¢xÒÍÚ.   

AB = CD  GÚU PõmkP. 

A B
X

Y
C

D

öÁÎ¨£øh²sø© 3

\©©õÚ Po¯[PÎ¼¸¢x J÷µ Po¯zøuU PÈ¨£uõÀ ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® 

\©©õS®.

CuøÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ GÊu»õ®. 

      a = b  GÛß, 

a - c = b - c BS®.  

CÆöÁÎ¨£øh²sø©ø¯ ÷©¾® Â›Ä£kzv GÊx÷Áõ©õÚõÀ 

a = b   BPÄ®  c = d  BPÄ® C¸¨¤ß, a - c = b - d BS®.  

CÆöÁÎ¨£øh²sø©ø¯¨ £¯ß£kzv¨ ö£ÓUTi¯ ÷PzvµPou¨ ÷£Ö 

JßøÓ¨ £õº¨÷£õ®.

² R÷Ç uµ¨£mkÒÍ E¸ÂÀ AD = CB  BS®. 

A C D B

AD = CB 
öÁÎ¨£øh²sø© 3 CØ÷PØ£  

			     AD - CD  = CB - CD
	 ∴ AC = DB
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Euõµn® 1

AB, CD  GßÝ® ÷|º÷PõkPÒ P  CÀ öÁmkQßÓÚ.  XPD = BPY  BS®. 

(i) APX = CPY GÚU PõmkP. 

(ii) APD = 70o, XPD = 20o  GÛß,  CPY Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

A X
D

B
Y

C

P

 

 (ii) APX = APD - XPD  
     APX = 70o - 20o 

     APX = 50o 

   ∴ CPY = 50o

 

£°Ø] 7.3

1.	 ÷|º÷Põk XY  Cß «x A, B GßÝ® ¦ÒÎPÒ XB = AY  BS©õÖ Aø©¢xÒÍÚ.  

XY = 16 cm, BY = 6 cm GÛß,  AB Cß }ÍzøuU PõsP. 

X Y
A B

6 cm  

2.	 ÷|º÷Põk AC  Cß «x  B GßÓ ¦ÒÎ Aø©¢xÒÍx.  ABD  = CBE  BS®.  

ABE = CBD  GÚU PõmkP. 

E D

A CB  

(i) APD = BPC ^SzöuvºU ÷Põn[PÒ& 

   XPD = BPY  ^uµ¨£mkÒÍx& 

öÁÎ¨£øh²sø© 3 CØ÷PØ£,

 
APD − XPD = BPC − BPY} }

APX CPY=
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3.	 |õØ£UPÀ PQRS  CÀ PS//QR BS®.  QPS  = PRX  GÛß,  QPR = QRX  GÚU 

PõmkP.  

P Q

S XR
 

4.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ E¸ÂÀ  PQY = XQR   BS®. 

P

Q

X RY

 

 PQR  = 110o" PQX  = 35o GÛß, 

(i)	  RQY Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

(ii)	  XQY Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

öÁÎ¨£øh²sø© 4

\©©õÚ Po¯[PøÍ J÷µ Po¯zuõÀ ö£¸US®÷£õx ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® 

\©©õS®.

CuøÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ  GÊu»õ®. 

a = b  GÛß, A¨÷£õx  ac = bc BS®. 

CÆöÁÎ¨£øh²sø©ø¯U ÷PzvµPouzvÀ £¯ß£kzx® J¸ 

\¢uº¨£zøu¨ £õº¨÷£õ®.  

² E¸ÂÀ Põmh¨£mhÁõÖ XY GßÝ® ÷Põmiß«x XA = AB = BC = CD = DY 

BS©õÖ A, B, C, D  GßÝ® ¦ÒÎPÒ Aø©¢xÒÍÚ. PQ GßÝ® ÷Põmiß «x  

PK  = KL =LM = MN = NQ   BS©õÖ K, L, M, N BQ¯ ¦ÒÎPÒ Aø©¢xÒÍÚ. 

÷©¾® XA = PK  GÛß, XY = PQ  GÚU PõmkP. 

P
K

L
M

N
Q

X
A CB D

Y

C[S XY  =  PQ  GÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ Põmh»õ®. 

 •u¼À XA  = AB = BC = CD = DY  GÚz uµ¨£mkÒÍuõÀ,

             XY   = XA + AB  + BC + CD + DY 
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    / XY = 5XA
   CÆÁõ÷Ó PK  = KL = LM = MN = NQ BøP¯õÀ

             PQ   = PK + KL  + LM + MN + NQ 
    / XY = 5XA

      BÚõÀ  XA  = PK BøP¯õÀ

      öÁÎ¨£øh²sø© 4 CØS HØ£ 

    5XA  = 5PK 
     AuõÁx XY = PQ BS®. 

öÁÎ¨£øh²sø©PÎß ‰»® ÷£ÖPøÍ {ÖÄ® Âuzøu ÂÍ[QU öPõÒÁx 

•UQ¯®. B°Ý® £» Ch[PÎ¾® öÁÎ¨£øh²sø© £ØÔ¯ ÂÁµzøuU 

SÔ¨¤hõx ÷£ÖPøÍ ©õzvµ® GÊxÁx \uõµn ÁÇUP®. AuØPõÚ Põµn® 

öÁÎ¨£øh²sø© GßÓ ö\õÀ¼ØS HØ£, AuøÚ¨ £¯ß£kzv GÊx® 

÷£ÖPøÍ AøÚÁ¸US® C»SÁõP ÂÍ[QUöPõÒÍ •i²®. 

CÆöÁÎ¨£øh²sø©ø¯ Am\µPouzvÀ £¯ß£kzx® Âuzøu¨ 

£õº¨÷£õ®. 

x = 5, y = 2x  GÛß,  y Cß ö£Ö©õÚzøuU Põs÷£õ®. 

x = 5  BøP¯õÀ ÷©÷» SÔ¨¤mh öÁÎ¨£øh²sø©US HØ£ 2x = 2 × 5

÷©¾®  2 × 5 = 10  ÷©÷» SÔ¨¤mh öÁÎ¨£øh²sø© 1 CØS HØ£

     y = 2x
   2x = 10
/ y = 10

Euõµn® 1

•U÷Põo ABC CÀ £UP® AB Cß «x X, Y GßÓ ¦ÒÎPÒ AX = XY = YB  

BS©õÖ® £UP® AC  Cß «x P, Q  GßÓ ¦ÒÎPÒ  AP = PQ = QC  BS©õÖ® 

Aø©¢xÒÍÚ.  AX = AP  GÛß  AB, AC  Gß£ÁØÖUS Cøh°»õÚ öuõhºø£U 

PõsP. 

    	     AX = XY = YB ^uµ¨£mkÒÍx& 

	 ∴ AB  = 3AX  

      	     AP = PQ = QC ^uµ¨£mkÒÍx&  

    	    AC = 3AP  

A

CB

Y

X P

Q
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           AX = AP ^uµ¨£mkÒÍx&  

 öÁÎ¨£øh²sø© 4 CØ÷PØ£

       3AX = 3AP 

    ∴ AB = AC 

öÁÎ¨£øh²sø© 5

\©©õÚ Po¯[PøÍ J÷µ Po¯zvÚõÀ ÁSUS®÷£õx ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® 

\©©õS®.

  CuøÚa _¸UP©õP¨ ¤ßÁ¸©õÖ GÊu»õ®. 

a = b  GÛß, A¨÷£õx  ac  = bc BS®.  

C[S c  Gß£x §a]¯©À»õu Kº Gs BS®. §a]¯zvÚõÀ ÁS¨£x 

Áøµ¯ÖUP¨£hÂÀø» Gß£uõÀ Aa\¢uº¨£[PÒ P¸zvØöPõÒÍ¨£h  

©õmhõx. 

² 	E¸UPÎÀ AB, CD  BQ¯ ÷|º÷Põmkz xsh[PÎß }Í[PÒ \©®.  

^AuõÁx AB = CD& AB Cß «x AX = XY = YB  BS©õÖ X,Y  GßÝ® ¦ÒÎPÒ 

Aø©¢xÒÍÚ.  CD Cß «x CP = PQ = QD BS©õÖ P, Q  GßÝ® ¦ÒÎPÒ 

Aø©¢xÒÍÚ. 

P
C

DQ
X

A

BY

C[S,  AX = CP GÚ GÆÁõÖ Põmh»õ® GÚ¨ £õº¨÷£õ®.  

AX = XY = YB  BøP¯õÀ  
AB
3  = AX BS®. 

	CP = PQ = QD BøP¯õÀ 
CD
3 = CP BS®.

	AB = CD BøP¯õÀ

AB
3  = CD

3 	

∴ AX = CP  BS®. 
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Euõµn® 2

R÷Ç Põn¨£k® E¸ÂÀ AOB = BOC, COD = DOE  BS®. AOC = COE  GÛß, 

(i) AOB, DOC GßÁØÖUS Cøh°À EÒÍ öuõhºø£U PõsP. 

(ii) BOC = 35o  GÛß,  DOE  Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

A B
C

D

E

O

  		

(i) AOB = BOC ^uµ¨£mkÒÍx& 

∴ AOB = AOC
2

 

   COD = DOE ^uµ¨£mkÒÍx& 

∴ DOE = COE
2

 

   AOC = COE  

     AOC
2

 = COE
2

 

					    ∴öÁÎ¨£øh²sø© 5 CØ÷PØ£  AOB = DOE. 

(ii) AOB = BOC ^uµ¨£mkÒÍx& 

		 AOB = BOC ^uµ¨£mkÒÍx& 

(öÁÎ¨£øh²sø© 1 CØ÷PØ£)
∴ AOB  = 35o ^

∴
 BOC = 35o GÚz  uµ¨£mkÒÍx&

 	 AOB  = DOE ^{ÖÁ¨£mkÒÍx& 

	∴	DOE = 35o.  

£°Ø] 7.4

1.	 \xµ® ABCD \õ´\xµ®, PQRS Gß£ÁØÔÀ AB = PQ BS®. öÁÎ¨ 

£øh²sø© 4 I¨ £¯ß£kzv 

(i)	 \xµ® ABCD  Cß _ØÓÍÄ® \õ´\xµ® PQRS  Cß _ØÓÍÄ® \©® GÚU 

PõmkP.

(ii)	  AB = 7 cm  GÛß, \õ´\xµ® PQRS  Cß _ØÓÍøÁU PõsP. 

P Q

RS

A

D

B

C
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2.	 E¸ÂÀ •U÷Põo  ABC CÀ  BAX  = XAY  = CAY  BS®. I[÷Põo KLMNO  

CÀ MON = LOM = KOL  BS®.  BAC  = KON GÛß,  

(i)	  XAY  = MOL GÚU PõmkP. 

(ii)	  XAY  = 30o  GÛß,  KON Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.  

A

CYXB

O

N

ML

K

3.	 |õØ£UPÀ PQRS CÀ PQ = QR = SP  E® 2PQ = RS  E® BS®. JÊ[PõÚ 

I[÷Põo ABCDE  Cß _ØÓÍÄ, |õØ£UPÀ PQRS Cß _ØÓÍÄUSa 

\©©õS®.  
(i)	  PQ CØS® AB CØS® Cøh°»õÚ öuõhºø£U PõsP. 

(ii)	  AB = 8 cm GÛß, |õØ£UPÀ PQRS Cß _ØÓÍøÁU PõsP. 

P

S

Q

R

A

B

CD

E

 

öÁÎ¨£øh²sø©PÎß £¯ß£õkPÒ

Euõµn® 1

öÁÎ¨£øh²sø©PøÍ¨ £¯ß£kzvz uµ¨£mkÒÍ \©ß£õmøhz wºUP.

2x + 5 = 13
\©ß£õmøhz wºzuÀ Gß£uß P¸zuõÁx x Cß ö£Ö©õÚzøuU Põs£uõS®. 

C[S 2x + 5 GßÓ Po¯® 13 GßÓ Po¯zvØSa \©®. öÁÎ¨£øh²sø© 

3 CØS HØ£ CÆÂµsk \© Po¯[PÎ¼¸¢x® 5 IU PÈ¨£uõÀ ö£Ó¨£k® 

Po¯[PÐ® \©® BøP¯õÀ,

2x + 5 − 5 = 13 − 5.
             2x = 8  
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C[S 2x GßÓ Po¯® 8 GßÓ Po¯zvØSa \©® GÚ¨ ö£Ó¨£mkÒÍx. 

öÁÎ¨£øh²sø© 5 CØ÷PØ£ CÆÂ¸ Po¯[PøÍ²® 2 BÀ ÁSUS®÷£õx 

ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® \©® BøP¯õÀ 2x
2

 = 82  

_¸USÁuß ‰»®  x = 4  GÚ¨ ö£Ó¨£kQßÓx. 

GÚ÷Á \©ß£õmiß wºÄ 4 BS®. 

£»ÂÚ¨ £°Ø]

1.	 |õØ£UPÀ ABCD  CÀ AB//CD, ABC  =  ADC  BS®. öÁÎ¨£øh²sø©PÎß 

‰»® |õØ£UPÀ ABCD  BÚx Kº CønPµ® BS® GÚU PõmkP. 

A B

CD

2.	 E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍÁõÖ PRS  = SQR , QRS = PQS BS©õÖ S  GßÝ® 

¦ÒÎ Aø©¢xÒÍx. öÁÎ¨£øh²sø©PÎß ‰»®

(i)	  PRQ = PQR GÚU PõmkP. 

(ii)	 RPQ  =  PRQ GÛß, DPQR Cß ÷Põn[PÒ ¯õÄ® JßÖUöPõßÖ \©® 

GÚU PõmkP. 

S

QR

P

3.	 JÊ[PõÚ I[÷Põo ABCDE  CÀ EAD  = DAC = BAC ,

A

B

CD

E

 

BCA  = ACE  = DCE BS®.  

(i)	  BCA = BAC GÚU PõmkP. 

(ii)	  BAC =  36o GÛß, CDE Cß ö£Ö©õÚzøuU 

PõsP. 



C»Á\¨ £õh¡À98 C»Á\¨ £õh¡À 99

4.	 E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍÁõÖ  AD, BE, CF  GßÝ® ÷|º÷PõkPÒ 

JßøÓö¯õßÖ  O  GßÓ ¦ÒÎ°À CøhöÁmkQßÓÚ.  DOE = AOF   
GÛß,  BOD = DOF  GÚU PõmkP. 

O

C

D

E
F

A

B

5.	 AB GßÓ ÷|º÷Põmiß «x ¦ÒÎ X Aø©¢xÒÍx.  AXE = EXD, BXC = CXD 

BS®.  CXE  Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

B

C

DE

A
X

 

ö£õÈ¨¦

ö£õxÁõP¨ £¯ß£kzx®  5 öÁÎ¨£øh²sø©PÒ

^1&	J÷µ Po¯zxUSa  \©©õÚ Po¯[PÒ JßÖUöPõßÖ \©©õS®.

^2&	\©©õÚ Po¯[PÐhß J÷µ Po¯zøuU TmkÁuõÀ ö£Ó¨£k®  

  Po¯[PÐ® \©©õS®. 

^3&	\©©õÚ Po¯[PÎ¼¸¢x J÷µ Po¯zøuU PÈ¨£uõÀ  

  ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® \©©õS®. 

^4&	\©©õÚ Po¯[PøÍ J÷µ Po¯zvÚõÀ ö£¸US®÷£õx  

  ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® \©©õS®.  

^5&	\©©õÚ Po¯[PøÍ J÷µ Po¯zvÚõÀ ÁSUS®÷£õx  

  ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® \©©õS®. 

 


